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ETİK BEYANNAMESİ
Pamukkale Üniversitesi Eğitim Bilimleri Enstitüsü, tez yazım kurallarına uygun olarak hazırladığım bu tez çalışmasında;
 Tez içindeki bütün bilgi ve belgeleri akademik kurallar çerçevesinde elde ettiğimi,
  Görsel, işitsel ve yazılı tüm bilgi ve sonuçları bilimsel ahlak kurallarına uygun olarak sunduğumu,
 Başkalarının eserlerinden yararlanılması durumunda ilgili eserlere bilimsel normlara uygun olarak atıfta bulunduğumu,
 Atıfta bulunduğum eserlerin tümünü kaynak olarak gösterdiğimi,
  Kullanılan verilerde herhangi bir tahrifat yapmadığımı,
  Bu tezin herhangi bir bölümünü bu üniversitede veya başka bir üniversitede başka  bir tez çalışması olarak sunmadığımı beyan ederim.



	Sultan BAYĞU








ÖZET
Öğrencilerin Yabancı Dil Eğitimine İlişkin Algıları
Sultan Bayğu
Küreselleşmeyle birlikte ülkeler arası sınırların kalması, teknolojik gelişmeler, ülkeler arası turizm, kültürel ve beşeri ilişkiler ve yabancı dil bilgisiyle donanımlı insan gücü ihtiyacının artmasıyla birlikte dünyada ve ülkemizde yabancı dil öğrenimine yönelik ihtiyaç artmıştır.
Öğrencilerin yabancı dil eğitimine karşı algıları içsel motivasyonu sağlaması açısından önemli olup bir çok faktör öğrencilerin yabancı dil eğitimine karşı olan ilgi ve güdülenmelerini etkilemektedir.
Yabancı dil öğreniminin ülkemizde istenilen seviyede edinildiğini söylemek mümkün değildir. Buna sebep olan birçok faktör bulunmaktadır. Gerekli dil donanımı ve yeterlilikte olmayan öğretici dezavantajları, dil öğretiminde kullanılan yöntem ve tekniklerde görülen eksiklikler, kalabalık sınıflar, öğrencilerin yabancı dil öğrenimine karşı geliştirdikleri olumsuz tutum ve algılar, öğrenilen dilin kullanımı için oluşturulamayan dışsal çevre ve ailelerin bu konudaki olumsuz tutum ve algıları olarak özetlenebilir.
İlköğretim okulları yabancı dil programı 2. Sınıflardan itibaren başlamakta olup 2. 3. ve 4. sınıflarda haftada 2’şer ders saati, 5. ve 6. Sınıflarda 3, 7 ve 8. Sınıflarda 4’er saat zorunlu olarak öğretilmektedir.İlköğretim okullarında öğrencilerin yabancı dil eğitimine ilişkin algılarını inceleyen bu çalışmanın amacı, 5. 6. 7. ve 8.  sınıflarda öğrenim gören
öğrencilerin yabancı dile karşı olan algılarını çesiyli açılardan inceleyerek öneriler
sunmaktır.
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