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[bookmark: _Toc479872801]ÖZET

CUMHURİYET’TEN GÜNÜMÜZE HALK EĞİTİM MERKEZLERİNİN GELİŞİMİ

Hatice ÖZKULAK 

       Cumhuriyet’in kuruluşundan günümüze kadar eğitim alanında gerçekleştirilen bütün önemli hamlelere karşın, örgün eğitimin toplumun tüm katmanlarına ulaşamadığı görülmektedir. Bu nedenle, Cumhuriyet’in kuruluşundan günümüze halk eğitimi ve halk eğitim merkezleri sistemin eksikliklerinin giderilmesinde önemli bir fonksiyona sahiptir. Araştırmada, planlı dönem ve planlama sonrası dönem olarak analiz edilen halk eğitim merkezlerinin ilk dönemi okuma-yazma seferberliği ve ulusal entegrasyon politikaları için işlevsel olurken, ikinci dönemi ise sanayileşme ve güncel ihtiyaçlar doğrultusunda şekillenmiştir. Bugün halk eğitimine ayrılan bütçe MEB'in toplam bütçesinin %5'idir ve bu da bu merkezlerin önemli problemlerle karşı karşıya kalması sonucunu doğurmaktadır.

Anahtar Kelimeler: Yaşamboyu öğrenim, halk eğitimi, yaygın eğitimi, halk eğitim merkezi.
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ABSTRACT

DEVELOPMENT OF PUBLIC EDUCATION CENTERS FROM THE FOUNDATION OF TURKISH REPUBLIC TO PRESENT

Hatice ÖZKULAK

         Although successfull results of public education movement in era of Republic of Turkey, formal education couldn't reach to all overlays of society, as it seen. Therefore, public education and public education centers have very important functions to make up the defecencies of the system since founding of Republic of Turkey. In this research, public education centers had been analyized in the light of two periods which are planned- period and post-planned period. In the planned period, it has writing-reading and entegration to nation functions, secondly in the post-planned period it changed according to industraliztion of Turkey and recent needs. Today, seperated budget for public education movement is just 5% of total budget of Ministry of Education and therefore those centers are facing important problems. 

Keywords: Lifelong learning, public education, non-informal education, public education centre.
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I. [bookmark: _Toc479872807]BÖLÜM 
[bookmark: _Toc479872808] GİRİŞ


      Bu bölümde araştırmanın temelini oluşturan problem durumu, problem cümlesi, alt problemler, araştırmanın amacı ve önemi, sınırlılıklar ve sayıltılara ilişkin kavramsal bilgilere yer verilmiştir. 


1.1. [bookmark: _Toc479872809]PROBLEM DURUMU

     Küreselleşen dünyada bilgi tarihte hiç olmadığı kadar önemli bir noktaya erişmiştir.  Bu nedenle, devletler vatandaşlarını bilgiyi yönetecek ve onu toplum adına fayda üretecek şekilde eğitmek istemektedir. Kuşkusuz, eğitim faaliyetleri çeşitli faktörlerden kaynaklı olarak (toplumsal, ekonomik, kültürel, coğrafi vb.) örgün eğitim toplumun tüm katmanlarına ulaşamamaktadır. Her ne kadar birçok devletin anayasasında eğitimin vazgeçilmez bir anayasal hak olduğu belirtilse de, pratikteki karşılık bu şekilde olmamaktadır. Günümüzde eğitim faaliyetleri ağırlıklı olarak örgün bir karaktere sahipse de, toplumun eğitimden bir dönem mahrum olmuş kesimleri çeşitli nedenlerle (istihdam edilmek, okuma yazma öğrenmek, meslek öğrenmek, boş zaman geçirmek vb.) yaygın eğitim faaliyetlerine başvurmaktadır. Gelişmekte olan ülkelerde halk eğitiminin örgün eğitimin eksiklerinin giderilmesi ve bireye meslek kazandırılması gibi amaçları varken, gelişmiş ülkelerde ise serbest piyasa ekonomisinin bireylerden beklediği çok-yönlülük ihtiyacını karşılamak işlevini üstlenmektedir (Geray, 1975, s. 404).  

     




   
        Öte yandan, yaşamın kendisi bir sürekli öğrenme süreci olup, mahrumiyet haricinde yaşam boyu öğrenme kavramı nedeniyle toplumun tüm unsurları eğitimi hayatın belirli bir periyoduna sıkıştırmamakta ve yeni yetenekler kazanmak için kullanmaktadır. Bu noktada, örgün eğitim bireyin meslek yaşamında ihtiyaç duyacağı bilgileri sağlarken, yaygın eğitim ya da halk eğitimi  ise yaşamın tüm aşamalarında kullanılacak olan bilgi ve yetenekleri sağlayıcı bir karaktere sahip olup, halkın pratik ihtiyaçlarını karşılamayı amaçlar (Geray, 1975, s. 404)
  
       Türkiye'de özellikle Cumhuriyet döneminde geniş çaplı bir eğitim hamlesi başlatılmakla birlikte, çeşitli sosyolojik faktörlerden dolayı örgün eğitimin toplumun tüm katmanlarına ulaşamadığı görülmektedir. Özellikle, kırsal kesimde tarımsal iş gücü ile okul ya da evlilik ile okul arasında tercih okul aleyhine yapılmış olup, örgün eğitimde ciddi kayıplar söz konusudur. Bu sorunun aşılmasında ise halk eğitimi önemli bir işleve sahip olmuştur. Geray'a göre (1975) Cumhuriyet döneminde planlı dönem olarak tanımlanan süreçte halk eğitimi ulusal eğitim sistemini tamamlamak, eğitimde fırsat eşitliğinin gerçekleşmesine yardımcı olmak, planlı kalkınma amaçlarının gerçekleştirilmesine yardımcı olmak, ulusal bütünleşmeye katkıda bulunmak, vatandaşın demokratik sürece katılmasına yardımcı olmak işlevlerine sahip olmuştur. Bu işlevin yerine getirilmesinde ise yaşam boyu öğrenmeyi amaçlayan kurumlar olarak halk eğitim merkezleri devreye girmektedir. (s. 410-411)


1.2. [bookmark: _Toc479872810]PROBLEM CÜMLESİ

     "Yaygın eğitim faaliyetlerin yürütüldüğü kurumlar olarak halk eğitim merkezlerinin Cumhuriyet tarihi boyunca gelişimleri nasıl gerçekleşmiştir?" cümlesi araştırmanın problem cümlesini oluşturmuştur.






1.3. [bookmark: _Toc479872811]ALT PROBLEMLER

     Araştırmanın alt problemleri şu şekilde sıralanmaktadır;
1- Cumhuriyet Döneminde Planlı Dönem Öncesi ve Planlı Dönemde Halk Eğitim Merkezlerine ilişkin yapılan çalışmalar nedir?
2- Günümüzde Halk Eğitim Merkezlerine ilişkin yapılan çalışmalar nedir?


1.4. [bookmark: _Toc479872812]ARAŞTIRMANIN AMACI

     Araştırmanın amacı, Cumhuriyet'ten günümüze yaygın eğitim kurumları olarak halk eğitim merkezlerinin gelişimini amaç, işlev, katılım düzeyi, istihdama etkisi, yaşam boyu öğrenmeye katkıları ve sorunları ışığında ele almaktır. Unutulmamalıdır ki, kurumların tarihsel sürekliliği önemli birer değer olabildiği gibi, doğru değerlendirilemediği takdirde zamanla aşınmakta ve kurumlar kendilerini yenileyememektedir. Halk eğitim merkezleri de Cumhuriyet döneminde her ne kadar farklı müdürlük ve Bakanlıklar bağlansalar da, Bu bağlamda, yukarıda belirtilen problem ve alt problemlerin açıklanabilmesine katkı sunmak amacı ile bu araştırmanın yapılması kararı alınmıştır. 


1.5. [bookmark: _Toc479872813]ARAŞTIRMANIN ÖNEMİ

     Araştırmanın önemi halk eğitim merkezlerinin Cumhuriyet'ten günümüze gelişimini tarihsel perspektif ve güncel istatistiklerle sentezlenmesinden kaynaklanmaktadır. Ayrıca, araştırma halk eğitim merkezlerinin Türkiye'deki yaşam boyu öğrenme kavramına katkılarını tartışması ve sorunlarını ele alması itibari ile önem arz etmektedir.






1.6. [bookmark: _Toc479872814]ARAŞTIRMANIN SINIRLILIKLARI

   Araştırmanın sınırlılıkları şöyle sıralanmaktadır;
- Araştırmanın literatür taraması yerli ve yabancı yaşam boyu öğrenme, halk eğitimi, halk eğitim merkezleri ile ilgili kitap, makale, web siteleri ile sınırlandırılmıştır.
- Araştırma yaygın öğretim kurumları olarak halk eğitim merkezlerinin Cumhuriyet'ten günümüze kadar olan gelişimlerini inceleyen bir literatür taramasıdır.
- Araştırmada ele alınan parametreler, literatür taramasının güvenilirlik ve geçerlilik boyutlarıyla sınırlıdır.
- Araştırmada kullanılan meta istatistikler TÜİK'in geniş kapsamlı istatistikleri yayınladığı son eğitim dönemi olan 2012-2013 yılı ile sınırlıdır. 
	

1.7. [bookmark: _Toc479872815]SAYILTILAR

    Araştırmanın sayıltıları şu şekilde sıralanmaktadır;
- Araştırmada kullanılan kaynakların ve istatistiklerin incelenmek istenen olguyu tanımlamakta yeterli olduğu varsayılmıştır.
- Cumhuriyet döneminden günümüze halk eğitim merkezlerinin gelişimini incelemek için sürecin (Planlı dönem öncesi ve Planlı Dönem) olmak üzere iki dönem ışığında ele alınmasının doğru olduğu varsayılmıştır. 











1.8. [bookmark: _Toc479872816]TANIMLAR

Araştırmada kullanılan tanımlara aşağıda yer verilmiştir. 

Yaşam Boyu Öğrenme: Bilgi toplumunda örgün eğitimin eksiklerinin giderilmesi ve bireyin piyasa ekonomisinin getirdiği yeni ihtiyaç ve fırsatlar doğrultusunda yaş ve konum gözetmeksizin örgün eğitim sonrasında da öğrenme sürecidir.

Yaygın Eğitim: Araştırmada yaygın eğitim kavramı, örgün eğitim dışında kalan halk eğitim merkezlerinde gerçekleştirilen kurs ve diğer etkinlikleri tanımlamak amacıyla kullanılmıştır.

Örgün Eğitim: Düzenli şekilde, öğrencilerin belirlenmiş zaman ve mekanlarda derse katılmasını gerekli kılan eğitim kurumlarıdır.

Halk Eğitim: Halk eğitimi, yetişkinlere ve okul dışındakilere yönelik düzenli ve örgütlü bir eğitim çabası olarak tanımlanmakta olup, araştırmada yetişkin eğitimi, yaygın eğitim, toplum eğitimi, yaşam boyu eğitim gibi kavramlarla birlikte kullanılmaktadır. 

Halk Eğitim Merkezi: M.E.B. tanımına göre halk eğitimi merkezleri ülkemizdeki her yaş, eğitim, gelir, sosyal statü ve kültür düzeyindeki vatandaşlara onların ilgi, istek, yetenek ve beklentilerine yönelik mesleki, sosyal, toplumsal, ekonomik, sportif ve kültürel alanlarda kurslar düzenleyen yaygın eğitim kurumlarıdır.










II. [bookmark: _Toc479872817]BÖLÜM 
[bookmark: _Toc479872818]ALANYAZIN TARAMASI


     Bu bölümde, yaşam boyu öğrenme, halk eğitimi, halk eğitim merkezi kavramları ile bu alanda gerçekleştirilmiş ilgili araştırmalar ele alınacaktır.


2.1. [bookmark: _Toc479872819]YAŞAM BOYU ÖĞRENME KAVRAMI

     Coombs ve Ahmed tarafından 1974 yılında yapılan sınıflandırmaya göre üç temel eğitim biçimi yer almaktadır (Toprak ve Erdoğan, 2012, s. 70);

- Yapılandırılmış (formel) eğitim: Ulusal eğitim sisteminin parçası, kurumsallaşmış, okulda verilen eğitimdir. Planlı, örgütlü ve toplumsal olup, 5 ile  7 yaşları arasında başlayıp, 25 yaşına kadar devam eder.

- Yarı yapılandırılmış (nanformel) eğitim: Okulda ya da okul dışında verilebilen ancak hiyerarşik olmayan eğitimdir ve her yaş grubuna hitap etmektedir. Bu kategori kapsamında sağlık, okuryazarlık, çevre, işyeri, bilgisayar, sanat, cinsiyet vb. eğitimler verilmektedir. Bu yönüyle yaygın eğitim olarak da tanımlanmaktadır. Yarı yapılandırılmış eğitim, eğitim sistemindeki açıkların kapatılmasında işlev sahibidir.

- Yapılandırılmamış (informal eğitim): "Sargın eğitim" olarak da bilinen bu kavram aslında eğitime değil, öğrenmeye vurgu yapmaktadır. Bu kapsamda, bireyin yaşam boyu bilgi, beceri, yetenek kazanması sağlanır ve desteklenir.






     Yaşam boyu öğrenme kavramı, yarı yapılandırılmış öğrenme kategorisi kapsamında değerlendirilmektedir. Bu yolla öğrenilen bilgiler bireylerin yaşamlarında ve iş hayatlarında işlevsellik kazanmaktadır.

      Avrupa Birliği (AB) yaşam boyu öğrenmeyi (life-long learning); "bilgi, beceri ve yeterliliği geliştirmek amacıyla belirli bir süreyle yapılan eğitim faaliyetlerinin tümü" olarak tanımlamaktadır. Yaşam boyu öğrenmenin, örgün eğitimin alternatifi ve onun yerine ikame edilecek bir sistem olarak görülmesi yanlıştır. O, daha ziyade örgün eğitimdeki eksik ve yetersiz verilerin sonradan tamamlanması ya da bireyde daha önce ortaya çıkartılmamış yeteneklerin keşfedilmesi sürecidir (Berberoğlu, 2010, s. 115). 

     Yaşam boyu öğrenme kavramına yönelik çeşitli tanımlar şu şekilde sıralanmıştır (akt. Karakuş, 2012, s. 27);
- Kulich; "Eğitimin bireyin tüm hayatına dağıtılması",
- White; "Bireylerin yaşamlarını yönetebilmeleri için hazırlanmaları",
- Lengrad; "Yaşamın bütünüyle özdeşleşmiş eğitim".

     Yaşam boyu öğrenme kavramı ilk kez 1970 yılında Paul Lengrand'ın UNESCO Konferansı'nda sunduğu "Yaşam Boyu Öğrenmeye Giriş" bildiri ile gündeme gelmiştir. 1970 yılında UNESCO, "Learning to Be" ya da "Faure" raporu olarak bilinen bir rapor yayınlamış olup, raporda yaşam boyu öğrenme kavramı şu parametreler ışığında açıklanmaktadır;
· Eğitim hizmetlerinim okul yaşı sınırları dışına yayılması,
· Eğitime yaşam kalitesini yükselten bir araç olarak gösterilen ilginin artması,
· Eğitim alanlarının geliştirilmesi, üzerinde durulması günlük yaşamın ihtiyaçları ile ilişkilendirilmesi,
· Eğitimle ilgili kararlara çalışanların, ailelerin ve toplum üyelerinin katılması,
·  Planlama, yönetim ve hedef belirlemede açık fikirli olunmasına vurgu" (Güleç, Çelik ve Demirhan, 2012, s. 36).
    



      Bu önemli gelişmeyi takiben 1972'de, Uluslararası Eğitimi Geliştirme Komisyonu tarafından "Dünya Eğitiminin Bugünü ve Yarını" isimli bir rapor yayınlanmış ve ilgili öneriler sunulmuştur (Polat ve Odabaş, http://eprints.rclis.org/12661/1/37.pdf );
· Eğitim okul yaşı ve okul binaları ile sınırlanmamalıdır,
· Eğitim, hem okul eğitimini hem de okul dışı eğitimi kapsayan tüm eğitim etkinliğin temeli olarak kabul edilmelidir,
· Eğitim etkinliği daha esnek olmalıdır,
· Eğitim yaşam kadar uzun bir varoluşsal süreklilik olarak dizayn edilmelidir.

       Bu doğrultuda, bir diğer önemli metinse 1973'te OECD tarafından yayımlanan "Sürekli Eğitim: Yaşam Boyu Öğrenme İçin Bir Strateji" isimli rapordur. Raporun merkezinde gelişen küresel ekonomide rekabetçilik için yetişmiş insan kaynağına ihtiyaç duyulduğunda, bunun için mesleki yenilenmenin zaruri olduğuna dikkat çekilmektedir (Polat ve Odabaş, http://eprints.rclis.org/12661/1/37.pdf ). 1990'lı yıllar ile birlikte gündeme gelen küresel dönüşüm sonucunda yaşam boyu öğrenme kavramı merkezi bir önem kazanmış ve eğitim kavramı yerine istihdam odaklı insan yetiştirmeye dayalı "öğrenme" kavramına vurgu yapılmaya başlanmıştır. AB'nin 1994 tarihli, "Gelişme, Rekabet ve İstihdam" isimli raporu ile 1995'te "Öğretim ve Öğrenme Toplumuna Doğru" başlıklı yayınlar dönüm noktası niteliğindedir. Bunları en üst seviyeye taşıyan gelişme olarak ise 1996 yılı AB tarafından "Yaşam Boyu Öğrenme Avrupa Yılı" olarak ilan edilmiştir (Kaya, 2014, s. 95-96). 

     Son olarak 2006 yılında Avrupa Komisyonu, "Öğrenmek İçin Asla Çok Geç Değildir" isimli eylem planını hazırlamış ve Lizbon Stratejileri hedeflerine ulaşmak açısından yaşam boyu eğitim ve öğretimin hayatiyet arz ettiğine vurgu yapılmıştır. AB yaşam boyu ilkesi kapsamında 2007-2013 yılları arasında sürdürülen Grundtvig programı kapsamında 7 milyon kişinin yetişkin eğitimine katılması sağlanmıştır (Toprak ve Erdoğan, 2012, s. 75).
Bu kişiler; marjinal ve zayıf sosyal gruplara ait, okulu terk etmiş, temel yeterliliğe sahip olmayan insanlar olup, bunlara BİT-tabanlı içerik, hizmetler, pedagoji, uygulama gelişimi destekleme eğitimi verilmiştir.


   
       Tarihsel süreç içerisinde yaşam boyu öğrenme kavramına verilebilecek örnekler şunlardır;
- 1978 yılında Hindistan'da 15-35 yaş arası 100 milyon göçmenin okur-yazar yapılması ve sosyal bilinçle donatılmalarını amaçlayan çalışmalar,
- Yugoslavya'da nüfusun tamamını yaşam boyu öğrenmeye adapte etmek için her eyalette eğitim reformları yapılması,
- Birleşik Krallık'ta "Open University"nin yürüttüğü çalışmalar,
- Türkiye'de Suriyeli göçmenler için verilen dil, sosyal bilinç, sosyal entegrasyon vb. ile ilgili eğitimler.


2.1.1. [bookmark: _Toc479872820]Yaşam Boyu Öğrenmenin İşlevleri

    Yaşam boyu öğrenmenin ön plana çıkan işlevleri şu şekildedir;
- Sistematik bir öğrenme görüşü sağlanır. Yaşamda bireyin karşısına çıkan öğrenme fırsatları bakımında arzı ve talebi dikkate alır.
- Öğrenenin merkezde olduğu bir yapıdır. Öğrenenin ihtiyaçları çeşitlidir ve yaşam boyu öğrenme buna göre geniş yelpazede eğitim yeteneklerini bünyesinde barındırır.
- Öğrenme motivasyonu sağlanır. Kişi kendi temposu ve özmotivasyonuna dayalı bir öğrenim sürecine dahil olur.
- Eğitim politikası çoklu amaca sahip olur. Böylece, ekonomik, sosyal ve kültürel kazanımlar ile kişisel gelişme ve yurttaşlık aynı süreç içerisinde hayata geçirilir (Toprak ve Erdoğan, 2012, s. 73).










     AB ise, yaşam boyu öğrenmenin dört temel işlevini şu şekilde sıralamaktadır;
"- Yaşam boyu öğrenmenin bireylerin kişisel gelişimindeki önemi konusunda kamuoyunun dikkatinin çekilmesi, Avrupa için emek yoğun bir kalkınma ve rekabet modeli kurulması,
- Eğitim ve öğretim kurumları ile özellikle küçük ve orta boy işletmeler arasındaki işbirliğini geliştirilmesi,
- Akademik ve mesleki niteliklerin tanımlanması yoluyla ortak bir Avrupa alanının yaratılması, 
- Bilhassa kadın ve erkek eğitimde fırsat eşitliğinin geliştirilmesine vurgu yapılması" (Gündoğan, 2003, s. 304).
   
       Yaşam boyu öğrenme kavramına yöneltilen eleştirilen başında ekonomik bir bakış açısına sahip olması gelmektedir. İnsanlar sadece ekonomideki işlevleri doğrultusunda istihdam edilecek şekilde mesleki ve kişisel eğitim almaktadır. Buna karşılık, yaşam boyu öğrenme savunucuları ise bu sayede bireyin değişime adapte sağlayacağını ve toplum dışına itilmekten kurtulacağını belirtmektedir. Dolayısıyla, istihdam edilme bir gerekçe değil, yaşam boyu öğrenmenin ürünlerinden sadece biri olarak kabul edilmelidir (Toprak ve Erdoğan, 2012, s. 73).


2.1.2. [bookmark: _Toc479872821]Yaşam Boyu Öğrenmeye Etkileri

     Türkiye'de hayat boyu öğrenmeye katılım oranları Avrupa katılım oranlarına kıyasla çok geride kalmaktadır. Öte yandan, algı düzeyinde Türkiye toplumunun %70,1'i örgün eğitim sonrası ek bir eğitime ihtiyaç duymamaktadır. Dolayısıyla, hayat boyu öğrenme kavramı ile yakın bir ilişkiden bahsedilemez. Ancak, katılım oranlarının her yıl yükseldiği görülmektedir. Bu  noktada asıl işlevi halk eğitim merkezleri görmektedir. Özellikle, yıllarını eğitimden uzak geçirmiş bireylerin çeşitli yeterliliklere ulaşması özgüven sağlayıcı bir fırsat olup, buralardan verimli bir süreç sonucunda sertifika alan kursiyerler yaşam boyu öğrenme becerisine sahip olacak ve sosyal çevrelerine de bu durumu aşılayacaklardır (Özkorkmaz, 2016, s. 48-49).

     

         Bu noktada altı çizilmesi gereken husus Özkorkmaz'ın (2016) araştırmasında da dikkat çektiği üzere, halk eğitim merkezi müdürlerinin %85'inin eğitim öğretim faaliyetleri içerisinde yer almaması olup, bu merkezler daha ziyade en alt düzeyde yönetilen kurumlardır.(s. 49) Aynı şekilde, halk eğitim merkezi öğretmenleri yönetimde yer aldıkça teknik etkinliklerle ilişkilerinin azaldığını belirtmektedir. Bu durum, kurumsal yapının iç dinamiklerden güç almaması sonucunu getirmekte ve sadece bireysel çabalarla sınırlı kalmaktadır. İlerleyen yıllardaki çalışmalarda hayat boyu öğrenmenin kurum yöneticilerinin algılarına bağlı kalması yerine kurumsal bir yapı tesis edilmeli ve hayat boyu öğrenme kültürünün oluşturulmasına çabalanmalıdır.


2.2. [bookmark: _Toc479872822]HALK EĞİTİMİ VE HALK EĞİTİMİ MERKEZLERİ

     Yaşam boyu öğrenme kavramıyla birlikte ve bazen onun yerine kullanılan kavramlardan biri de "halk eğitimi" olarak ön plana çıkmaktadır. Bu karmaşada uluslararası literatürün payı oldukça yüksektir. Bu bağlamda, halk eğitimi kavramı Türkiye'de yaşam boyu öğrenme, sürekli eğitimi, yetişkin eğitimi gibi kavramların yerine geçmektedir (Kaya, 2015, s. 270).  Geray ise (2002, s. 71) halk eğitimini, "yetişkinlere ve okul dışındakilere yönelmiş düzenli ve örgütlü bir eğitim çabası" olarak nitelendirmektedir.

     İsveç, halk eğitimi konusunda oldukça köklü bir geçmişe sahip olup, yurttaşlara istihdam pazarına girişten personel eğitimine kadar geniş bir yelpazede eğitim programları sunulmaktadır. Henüz 2000'lerin ortasında 147 halk okulu (folkhögskolar) ve 10 yetişkin eğitim derneği (studieförbünd) bu konuda seferber edilmiştir. Finlandiya'da ise genel yetişkin eğitimi ve liberal yetişkin eğitimi adı altında iki kapsamda halk eğitimleri verilmektedir. Bu kapsamda, halk okulları, eğitim merkezleri, yaz üniversiteleri, fiziksel eğitim merkezleri sertifikasız ve resmi olmayan ama mesleki hedefleri sağlayan çalışmalar sunmaktadır (Kaynakhan, 2007, s. 28-36). 





     OECD, halk eğitiminin amaçlarını ulusal ve yerel olmak üzere iki ayrı grupta toplamaktadır. Buna göre ulusal amaçlar;
- Bireylere, mesleki bilgi ve beceri kazandırmak,
- Bireylerde toplumsallaşmayı ve üretkenliği sağlayıcı davranış değişiklikleri yapmak,
- Eğitimde fırsat eşitliği sağlanmasına yardımcı olmak,
- Genel okur-yazarlığı arttırmak,
- Bireylere toplumda karşılaştıkları sorunları çözmek için zemin sağlamak iken, yerel amaçlar ise yerel toplulukların yerel sorunlarını çözmelerini ve bölgelerinde yaşam sürmelerini kolaylaştırmak için zemin hazırlamaktır (Türkoğlu ve Uça, 2011, s. 51).
 
      Geray'a göre halk eğitiminin gündeme gelmesine sebebiyet veren ekonomik gerekçeler şu şekilde sıralanmaktadır;

- Doğal kaynaklardan daha iyi yararlanabilmek, denetim altına alabilmek için ihtiyaç duyulan bilgileri bireylere sunmak,

- Bireylerin gelir elde etmeleri, tutumluluk kazanmaları, gösterişçi tüketimden korunmaları için donanmalarını sağlamak, 

- Ekonomik kalkınmaya yönelik bireylerin ihtiyaç duyduğu teknolojik ve teknik araçları yurttaşlara tanıtmak ve benimsetmek,

- Kalkınmanın gerektirdiği nitelikli insan gücünü yetiştirmek" (Geray, 2002, s. 72).

       Bu bağlamda, halk eğitiminin ulusal ve yerel amaçlarının hayata geçirildiği fiziksel mekanların başında halk eğitim merkezleri gelmektedir. 








       Geçmişleri Selçuklu ve Osmanlı döneminde medrese vb. formlara kadar giden bu merkezler, Cumhuriyet'in ilk yıllarıyla birlikte halk mektepleri, halk dershaneleri, millet mektepleri ve halk evleri isimleriyle hizmete sokulmuştur. 2011/2645 sayılı "Halk Eğitimi Faaliyetlerinin Uygulanmasına Dair Yönerge'de" bu merkezler; "Yaygın eğitim etkinliklerini hafta sonu tatilleri ve akşam saatleri de dâhil olmak üzere 07.00-24.00 saatleri arasında yürüten halk eğitim merkezleri" olarak tanımlanmışlardır.

     Halk eğitim merkezlerinde okur-yazarlık, mesleki yetiştirme ve bilgi yenileme, serbest zaman, değişim, insan ilişkiler, öğrenmeyi öğrenme, aile, tüketici, insanlık tarihi, kültürel mirasın korunması ve geliştirilmesi, vatandaşlık, sağlık ve sosyal güvenlik, bilgi okur-yazarı olma, kadın, özgürleşme, yaşam boyu öğrenme ve tamamlayıcı eğitimler verilmektedir.


[bookmark: _Toc479872823]2.2.1.Halk Eğitim Merkezlerinin Boyutları

     Cumhuriyet'ten günümüze halk eğitim merkezleri tek form olarak tanımlanamayıp, kendi içerisinde farklı faaliyetleri ve işlevleri olan yapılardır. Bu kısımda, bu kurumların boyutlarına yer verilecektir.













[bookmark: _Toc479872824]2.2.2. Faaliyetleri

     Halk eğitim merkezinde gerçekleştirilen faaliyetler; okuma-yazma kursları, mesleki-teknik kurslar, sosyal-kültürel kurslar, sosyal-kültürel uygulamalar ve eğitsel kol çalışmaları başlıkları altında gerçekleşmektedir. Buna göre bu faaliyetler şu şekilde açıklanmaktadır (Avrupa Gençlik Portalı, http://europa.eu/youth/tr/article/54/14007_tr);

- Mesleki Teknik Kurslar: Bu kursların temel amacı beceri geliştirme ve meslek kazandırmadır. Buna göre mesleki ve teknik eğitim görme imkanı bulamamış ya da eğitimi yarıda kesilmiş kişilerin mesleğe hazırlanması, iş alışkanlığı kazandırılması, pasif tüketici konumdan aktif üretici konuma getirilmesi, girişimciliğe yönelik bilgi ve kapasite sağlamak amacıyla düzenlenen kurslardır. Bununla birlikte, bir meslek dalında çalışanlar, yeni meslek edinmek isteyenler ve işgücü piyasasının talepleri doğrultusunda da bu kurslar düzenlenmektedir. Örneğin; üretime yönelik düzenlenen halıcılık, kilimcilik, trikotaj, makine nakış, konfeksiyon, bez dokuma, el sanatları, ayakkabıcılık, ağaç işleri, gümüş işlemeciliği dersleri bu kurslarda verilmektedir.

-Sosyal ve Kültürel Kurslar: Halk eğitim merkezlerinde düzenlenen faaliyetlerden biri de sosyal ve kültürel kurslardır. Okuma-yazma bilmeyenlerin bu eksikliklerinin tamamlandığı, el işi, müzik enstrümanı, bilgisayar vb. yeteneklerin kazandırıldığı, kültürel değerlerin yaşatıldığı bu kursların, gerektiği takdirde eğitim çağındaki çocukları kapsayacak şekilde düzenlenebileceği öngörülmektedir. 

-Sosyal ve Kültürel Uygulamalar: Halk eğitim merkezlerinde düzenlenen önemli faaliyetlerden biri de sosyal ve kültürel uygulamalardır. Bu kapsamda, sergi, yarışma, gösteri, toplantı, fuar, konser, panel, konferans, sempozyum, spor etkinlikleri verilebilir. Bu sayede katılımcıların kültür ve sanat alanlarındaki yeteneklerini geliştirmelerine katkı sağlandığı gibi, sosyal ve kültürel katılım özendirilmekte, boş zamanlarını olumlu faaliyetlerle değerlendirmeleri sağlanır, sergileme fırsatı sunulmakta, kültür sanat alışverişi teşvik edilmekte, kültürel değerler tanıtılmakta, yaşatmakta, yaygınlaştırılmaktadır.



- Eğitsel Kollar: Halk eğitim merkezleri bünyesindeki faaliyetlerin sürdürüldüğü bir diğer alan ise eğitsel kollardır. Türk halk ve sanat müziği, tiyatro, halk oyunları, bale, iletişim, basın yayın, gezi ve inceleme, kooperatifçilik, çevre vb. alanlarda kurulan kollara katılım herkese açık olup, kurslara kayıtlı olan ve olmayan herkes katılabilir. Bu kurslara her yaş, eğitim, sosyal statü, kültür düzeyindeki kişiler katılabilecek olup, 18 yaşından küçükler ise velilerinin izniyle katılabilecektir. Bazı programlarda ise belirli yaş ve eğitim seviyesi, uygulanacak programın özelliklerine göre ayarlanmaktadır.  


[bookmark: _Toc479872825]2.2.3. İşlevleri

     Halk eğitim merkezlerinin katılımcıları açısından işlevleri şu şekilde sıralanmaktadır;
- Beceri Geliştirme: Halk eğitim merkezlerinde verilen eğitimler katılımcılara mesleki, sosyal, kültürel, girişimcilik, genel kültür, spor vb. alanlarda becerilerini geliştirmelerine yardımcı olur. Örgün eğitim sonrası için olsun ya da örgün eğitimdeki kayıpları telafi etmeyi amaçlasın, halk eğitim merkezlerinin birincil amacı toplumun becerilerinin yükseltilmesidir (Türkoğlu ve Uça, 2011, s. 50). 

- Meslek Kazandırma: Halk eğitim merkezinin kurslarına katılanların bu kurslara en çok ilgi gösterme nedenlerinin başında meslek edinme gelmektedir. Bu doğrultuda HBOMG verilerine göre en çok el sanatları alanında meslek kurslarına devam edildiği görülmektedir. Sırayla bahçecilik, giyim üretim, tekstil, inşaat, tarım ve elektrik-elektronik alanındaki kurslar en yüksek ilgiyi görmektedir (Türkoğlu ve Uça, 2011, s. 50).

- Piyasa Şartlarına Adaptasyon: Halk eğitim merkezleri ilk dönemlerinde örgün eğitime katılamayan dezavantajlı grupların yaygın eğitimden faydalanmasını sağlayan kurumlarken değişen ihtiyaçlar doğrultusunda yapıları ve müfredatları itibari ile piyasa ekonomisin talepleri doğrultusunda vasıf kazandıran kurumlara dönüşmüştür. Bu bağlamda, örgün eğitimini tamamlamış biri bilgisayar ya da yabancı dil eğitimi eksiğini bu kurumlar sayesinde giderebilmektedir.



- Toplumun Kültür Düzeyine Yükseltmek: Halk eğitim merkezlerinde verilen sosyal-kültürel kurslar sadece istihdam-mesleki amaçlı değil, toplumun kültür düzeyini yükseltmeye yönelik bir niteliğe sahiptir. Müzik, folklor, el işçiliği gibi yaşatılmak istenen değerlerin aktarıldığı kurslar geleneğin yaşatılmasına katkıda bulunurken, kültürel değerler korunmakta, yaşatılmakta ve yaygınlaştırılmaktadır. Ayrıca, kurslar vasıtasıyla okuma-yazma oranının yükseltilmesine katkı sağladığı görülmektedir (Kaya, 2014, s. 274).  

- Sosyal-Kültürel Katılımı Özendirmek: Sosyal ve kültürel kursların dolaylı işlevlerinden biri de, toplumsal kesimleri sosyal-kültürel katılıma teşvik etmektir. Özellikle, kapalı toplumsal yapılarda zaman geçirmek için kursa katılan bir ev hanımı süreç içerisinde yeteneklerini geliştirmekte ve sosyal çevresini de özendirmektedir. Ayrıca, bu alanda üretilen ürünler belirli periyotlarla açılan sergilerle ziyaretçilerin beğenisine sunulmakta ve böylece kursiyerler takdir görmektedir (Avrupa Gençlik Portalı, http://europa.eu/youth/tr/article/54/14007_tr).

- Kadın Eğitimi ve İstihdamını Arttırmak: Halk eğitiminde düzenlenen kurslarla kadın nüfusun verimliliği, gelirlerinin arttırılması, refah düzeyinin yükseltilmesi, ekonomik başarısının arttırılmasına katkıda bulunulması ve ailenin yaşam koşullarının iyileştirilmesi amaçlanmakta olup; nüfus artış hızını azaltmak ve çevreyi korumak da endirekt kazanımlar olarak öne çıkmaktadır. Cumhuriyet’in ilk yıllarında halk eğitim merkezlerinde verilen eğitimler daha ziyade ev hanımlığı becerilerinin yükseltilmesine yönelikken, son yıllarda kadın istihdamını ve kadın girişimciliğini arttırmaya yönelik olacak şekilde tasarlanmaya başlanmıştır (Şanlı ve Tezel, 2014, s. 85). 

- Rekreasyon: Halk eğitim merkezlerinde verilen eğitimlerin bir işlevi ise rekreasyondur. Buna göre M.E.B Yaygın Eğitim Kurumları Yönetmeliği ikinci bölümde sıralanan amaç ve işlevler içerisinde şu ibareye yer verilmektedir; "Serbest zamanlarını en iyi şekilde değerlendirme ve kullanma alışkanlıkları kazandırmak, yeteneklerini sergileme ve geliştirme imkanları sağlamak". Bu bağlamda, buralarda verilen eğitim programları, müzik, sanat, dans, tiyatro ve el sanatları eğitimi vb. programlar rekreasyon kapsamında değerlendirilmektedir. 



      Fiziksel ve bilişsel sağlığa büyük katkılar sunan rekreasyonun diğer katkıları ise şu şekilde sıralanmaktadır (Miser ve Arslan, 2015, s. 405);
- Toplumu güçlendirme,
- Gönüllü faaliyetlere katılımı arttırma,
- Sosyal bağlantıları güçlendirme,
- Engellileri ve yaşlıları destekleme,
- Eğitimi ve ekonomiyi geliştirme,
- Çevre bilincini yükseltme,
- Suç oranlarını azaltma,
- Kentsel yaşamda ruhsal dengeyi sağlama.

      Bunlara ek olarak örgün eğitimle elde edilemeyen ya da buna imkan olmayan nitelikleri bireye kazandırmak, kişisel gelişmeyi sağlamak, yetişkinleri kişisel ve toplumsal sorunları çözmek için işleri yeniden ele almaya teşvik etmek ve siyasal katılım sağlamak işlevleri de sayılmaktadır (Acun, 2015, s. 36).


2.3. [bookmark: _Toc479872826]İLGİLİ ARAŞTIRMALAR

     Halk eğitimi ve bu merkezlerde verilen eğitimler erken tarihlerden itibaren akademik literatürde yer almaya başlamıştır. Miser’in “Halk Eğitimi Merkezlerinin Kadınlara Yönelik Kurslarında Program Önceliği” isimli çalışması erken dönem çalışmaların başında yer almaktadır. Miser, halk eğitim merkezlerindeki kurslara katılan kadınların çoğunluğunun ilkokul mezunu ve 15-22 yaş kümesinde olduğunu tespit etmiş olup, ona göre bu katılımcılar mesleki yeterlilik kazanacak bir öğrenim temeline sahip değildirler. Dolayısıyla, HEM’ler kadınlara yönelik meslek kazandırmaktan çok, iyi bir ev kadını olmalarına odaklanmıştır. Öte yandan, halk merkezleri odaklı çalışmaların daha ziyade halk eğitim merkezlerinde gerçekleştirilen uygulamalarla ilgili saha araştırmaları olduğu görülmektedir. 




         Örneğin; Çakır tarafından 1983'te gerçekleştirilen ve Şişli-Gültepe Halk Eğitim Merkezi'nde yetişkinlerin eğitim ihtiyaçlarının araştırıldığı "İstanbul Şişli-Gültepe Halk Eğitim Merkezi Yetişkin Eğitimi İhtiyaç Analizi" isimli çalışmada, ihtiyaç belirtilen konular ile cinsiyet, eğitim, yaş ve istihdam arasında anlamlı ilişkiler tespit edilmiştir.  
    
      Halk eğitiminin teorik ve tarihsel boyutuyla ele alındığı çalışmaların başında Geray'ın (2002), "Halk Eğitimi" isimli çalışması gelmektedir. Erken tarihlerden itibaren konuyu tarihsel ve ekonomik boyutuyla kuşatan çalışmalar ortaya koyan Geray, Cumhuriyet öncesi dönemde halk merkezi etkinliklerinin başta dini kitapların okunması için okur-yazar olmayan kesimlerin eğitimi şeklinde verildiğini ancak devletin görevinin bununla sınırlı kalmayarak genel eğitim hamlesinin bir parçası olarak kurgulandığını belirtmektedir.
     
     Duman (2007) ise "Yetişkinler Eğitimi" çalışmasında Cumhuriyet döneminde planlı dönem olarak geçen 1963-2005 yılları arasında hazırlanan 8 adet beş yıllık kalkınma planının tamamında halk eğitimi konusuna değinildiğini tespit etmiştir.

     Türkoğlu ve Uça (2011), "Türkiye'de Halk Eğitimi: Tarihsel Gelişimi, Sorunları ve Çözüm Önerileri" isimli çalışmalarında halk eğitimi kavramının köklerini medreseler, ahilik, loncalar ve orduda bulmuş, bu yönüyle halk eğitim merkezlerinin Cumhuriyet öncesi döneme dek götürülebileceğini belirtmiştir.

     Kaya (2015), "Türkiye'de Halk Eğitimi Merkezleri" isimli çalışmasında, Cumhuriyet'in ilk yıllarından günümüze Halk Merkezleri ve benzeri kurumların izini sürmüş, çalışma sonucunda toplumsal cinsiyet eşitsizliğinin sürdüğü Türkiye'de bu merkezlerin henüz istenilen seviyede olmasa da kadın okur-yazarlığına katkıda bulunduğunu söylemiştir. 

     Miser ve Arslan (2015) ise "Halk Eğitim Merkezlerinin Rekreatif Kullanımı" isimli çalışmalarında, açılan tüm kursların ve rekratif (sport, müzik vb.) sayısında artış olduğunu; eğitim düzeyi yüksek olanların ve ileri yaş grubunun rekreasyon etkinliklerine ilgilerinin giderek arttığını tespit etmişlerdir.


   

      Bu alanda gerçekleştirilen bir başka çalışma ise Baytemir ve Güven’e (2015) aittir. Halk eğitim merkezlerine yönelik kapsamlı rehberlik ve psikolojik danışma programının geliştirilmesini inceledikleri çalışmalarında, kapsamlı psikolojik danışma ve rehberlik programının en önemli unsurlarından biri olan rehberlik müfredatının halk eğitim merkezlerinin yapısı itibari ile uygulanmasında çeşitli zorluklarla karşılaşılacağı tespit edilmiştir. 

      Kurs sürelerinin sabit olmaması, kursun niteliği doğrultusunda sürekli değişmesi bu zorlukların başında gelirken müdahale hizmetleri, bireysel planlama ve sistem desteğinin uygulanması ise yapısal ve yönetsel şartlar itibari ile elverişli bulunmuştur.      Sürecin kolaylaştırılması için kursun süresi gözetilmeksizin her halk merkezinde psikolojik danışmanlık ve rehberlik mezunu uzmanlar bulunması ve ihtiyaç analizi yapılması zorunluluğu tespit edilmiştir.  















III. [bookmark: _Toc479872827]BÖLÜM 
[bookmark: _Toc479872828]YÖNTEM


3.1. [bookmark: _Toc479872829]ARAŞTIRMA MODELİ

     Araştırma modeli etkileşimsiz nitel araştırma olup; kavram ve tarihsel analizin her ikisine de dayanarak halk eğitim merkezinin kavramsal çerçevesine ve Cumhuriyet tarihi boyunca halk eğitim merkezlerinin tarihsel gelişimine odaklanmaktadır.


3.2. [bookmark: _Toc479872830]VERİ TOPLAMA SÜRECİ

     Araştırmanın doğru sonuçlara ulaşabilmesi için veri toplama-belgesel tarama süreci ilk belgeye-kaynağa ulaşıldığı andan itibaren başlanmış olup, bu doğrultuda 1 kitap, 10 makale, 3 yüksek lisans tezi, 4 online kaynak, 2 istatistik seti,  1 seminer olmak üzere birincil ve ikincil kaynaklardan faydalanılmıştır. Bu yayınların doğruluk, objektivite, tarafsızlık, kontrol edilebilme ve açıklık ilkelerine uygunluğu gözetilmiştir. Basılı olarak elde edilemeyen yayınlara online ortamdan ulaşılmıştır. Kitap ve dergilerde yer verilen bazı basılı makaleler kütüphanelerden; yüksek lisans tezleri YÖK Ulusal Tez Veri tabanından, istatistikler, taratılmış makaleler ve online kaynaklar ise online ortamdan edinilmiştir. Kullanılan dergilerin basım tarihlerine bakıldığında 2001 (1), 2010 (1), 2011 (1), 2012 (3), 2014 (2) ve 2015 (2) olmak üzere bir dağılım gözetilmiş ve böylece güncel verilere başvurulmaya çalışılmıştır.




3.3. [bookmark: _Toc479872831]VERİLERİN ANALİZİ

     Araştırmada elde edilen verilerin analizinde betimsel analiz kullanılmış olup, elde edilen veriler önceden belirlenen kavramsal çerçeveye (halk eğitim merkezi kavramı ve bu merkezlerin tarihsel gelişimi, Cumhuriyet tarihi boyunca halk eğitim merkezleri) göre yorumlanmış, ulaşılan bulgular düzenlenerek sunulmuştur.


























IV. [bookmark: _Toc479872832]BÖLÜM
[bookmark: _Toc479872833]BULGULAR VE YORUM


     Alanyazın taramasında araştırmanın problem cümlesi olan "Yaygın eğitim faaliyetlerin yürütüldüğü kurumlar olarak halk eğitim merkezlerinin Cumhuriyet tarihi boyunca gelişimleri nasıl gerçekleşmiştir?" sorusuna ve araştırmanın alt problemleri olan sorulara cevap aranmıştır.


4.1. [bookmark: _Toc479872834]CUMHURİYET DÖNEMİNDE HALK EĞİTİM MERKEZLERİNE İLİŞKİN YAPILAN ÇALIŞMALAR NEDİR? 

     Elde edilen verilere göre; halk eğitim merkezlerinin Cumhuriyet döneminde başlatılan geniş çaplı eğitim hamlesinin toplumun tüm katmanlarına yayılma noktasında yaşadığı sıkıntıları gidermek açısından önemli bir fonksiyonu olduğu tespit edilmiştir. Bu bağlamda, halk eğitim merkezlerinin tarihsel gelişiminin planlı dönem öncesi ve planlı dönem olmak üzere iki ana periyotta izlenebildiği görülmüştür. Planlı dönem öncesi halk eğitim merkezleri daha ziyade okuma-yazma seferberliğinin tamamlayıcısı konumundayken, planlı dönemde öne çıkan temel amaçlar; 

- Halk eğitiminin ulusal eğitim sistemini tamamlamak, 

- Eğitimde fırsat eşitliğinin gerçekleşmesine yardımcı olmak,







 
- Planlı kalkınma amaçlarının gerçekleştirilmesine yardımcı olmak, 

- Ulusal entegrasyona katkıda bulunmak,
 
- Vatandaşın demokratik sürece katılmasına yardımcı olmak gibi fonksiyonlara sahiptir. 
     

         Alt problemler konusunda ulaşılan bulgular ise şu şekilde sıralanmaktadır;

         Cumhuriyet'ten günümüze halk eğitim merkezlerinde yapılan çalışmalara bakıldığında, kurumların ilk versiyonunda 4 aylık kurlarda okuma, yazma; hesap, kompozisyon, sağlık bilgileri ve yurttaşlık bilgilerinin 1928-1949 arasında 2 milyona yakın kişiye verildiği saptanmış, 1932'de kurumlar halkevleri ismini aldıktan sonra dil ve yazım, kitaplık, müze, sosyal yardım, spor, temsil, güzel sanatlar vb. alanlarında faaliyetler yürütülmüştür.  

     Bunu takip eden dönemde 1953'de köy ve kasabalarda kurulan Halk Eğitim Odaları'nda sadece okuma-yazma, aritmetik, basit yurttaşlık bilgisi dersleri verilmiş; 1957'de gerçekleştirilen VI. Milli Eğitim Şurası'nda halk eğitiminin amaçları, ilkeleri, yöntemleri ve araçları ile bunu yürütecek örgüt ve personelin yetiştirilmesi üzerinde durulurken, 1973-1977 yılları arasında III. Beş Yıllık Kalkınma Planı'nda ise halk eğitim merkezlerinde daha ziyade mesleki ve teknik halk eğitimine ağırlık verilmiştir.  

       M.E.B'in 1977'de "Halk Eğitim Genel Müdürlüğü"nü "Yaygın Eğitim Genel Müdürlüğü" olarak yeniden yapılandırdığı, X. Milli Eğitim Şurası (23-26 Haziran 1981)'nın ise halk eğitimini örgün eğitimi destekleyici konuma ulaştırmayı amaçladığı görülmektedir. 8-11 Haziran 1982'de düzenlenen XI. Milli Eğitim Şurası da bu minvalde yeni örgütlenmenin doğuracağı uzman ve personelin sayısı, niteliği, branşları üzerinde durulmuş ve temel eğitim öğretmenin halk eğitimindeki yerini merkeze yerleştirmiştir.  





       1983 yılında IV. Beş Yıllık Kalkınma Planı'nda müdürlüğün adı "Çıraklık ve Yangın Eğitim Genel Müdürlüğü" olmuş ve ülkenin sanayileşme döneminde vasıfsız işgücünün orta vasıflı teknik insan gücüne dönüştürülmesi amaçlanmıştır. Sonraki şuralarda da vurgu yaygın eğitimin örgün eğitimin eksiklerini kapatması üzerine gerçekleşmiştir. Bu doğrultuda, eğitmenlerin üniversitelerin ilgili kürsülerinden mezun olması, fiziksel olarak halk eğitim binalarının iyileştirilmesi bu dönemde öne sürülen iyileştirmeler arasındadır. 

        Bu bulgulara bakıldığında halk eğitim merkezlerinin sosyal, ekonomik ve politik şartlar ışığında işlev değiştirdiği ve ihtiyaçlar doğrultusunda yeniden yapılandırıldığı görülmektedir. Buna göre, Cumhuriyet'in kurulmasıyla birlikte merkezine okuma-yazma seferberliğini ve ulus-devlet bağlamında yeni Türk vatandaşı kimliğinin inşasına katkı sağlayan halk eğitim merkezleri kendi koşullarında önemli ölçüde kırsal alanda yaşayan bir toplumda başarıya ulaşmıştır. Sonraki yıllarda halkevlerinde de benzer bir işlev üstlenilirken, özellikle 1970'li yıllarla birlikte sanayileşen Türkiye'nin gerektirdiği personel açığının yönetilmesinde ve insan kaynağı sağlanmasında halk eğitim merkezlerine yeni işlevler atfedildiği tespit edilmektedir. Nitekim, 1980'li yıllarda düzenlenen şuralarda vasıfsız iş gücünün orta vasıflı insan gücüne dönüştürülmesi hamlesi de bu kapsamda değerlendirilmelidir.

      Tüm bu değişiklikler, sürecin yönetimi sağlayan müdürlüğün isim değişikliklerinden de takip edilebilmektedir. Öte yandan, her dönemde halk eğitiminin örgün eğitim ile ilişkisi tartışılmış ve genelde onu destekleyen yanına vurgu yapılmıştır. Ancak son tahlilde halk eğitim faaliyetlerinin gelişmiş ülkelerdeki anlamıyla yaşam boyu öğrenme faaliyeti içeriği kazanmadığı ve özellikle kadınların boş zamanlarını değerlendirmelerine yardımcı olacak, rehabilite edici yerler olarak algılanmışlardır.








[bookmark: _Toc479872835]    4.2.GÜNÜMÜZDE HALK EĞİTİM MERKEZLERİNE İLİŞKİN YAPILAN ÇALIŞMALAR NELERDİR? 
 
     Günümüzde halk eğitim merkezleri, Türkiye'deki en yaygın halk eğitim kuruluşlarıdır (Miser, 1997, s. 107). TÜİK'in hazırladığı "Yaygın Eğitim Faaliyetleri (2012-2013)" araştırmasına göre 2012-13 eğitim dönemi itibarı ile Türkiye'deki halk eğitim merkezi sayısı 981 olarak kaydedilmiştir. Bu bağlamda, 2007'de 957 olan merkezlerin sayısının %2,5 artış kaydettiği tespit edilmiştir. 2009'dan 2012'ye kadar sayıları değişmeyen merkezler, bu tarihten itibaren yükselişe geçmiştir. 2016 yılı itibarı ile bu merkezlerin sayısının 1000'in üzerinde olduğu öngörülmektedir. Bu merkezlerde, halkın istediği konularda uygun eğitmen/öğretmen olduğu takdirde kurslar açılmaktadır.

Şekil 4. 1: Yıllara Göre Halk Eğitim Merkezi Sayısı (2007-2013)


Kaynak: TÜİK




     


          2012-2013 TÜİK- Yaygın Eğitim İstatistikleri'ne göre bu merkezlerden 45'i İstanbul; 31'i İzmir; 31'i Konya; 28'i Ankara; 20'si Antalya, Erzurum ve Kastamonu'da; 19'u Adana; 18'i Trabzon'da; 17'si Bursa, Sakarya ve Diyarbakır'da faaliyet göstermektedir. Bu bağlamda, halk eğitim merkezlerinin Türkiye'deki kentleşme düzeyiyle paralel hareket ettiği görülmektedir. Özellikle, kentlere göçle oluşan kırsal kökenli nüfusta örgün eğitim anlamında kayıplar yaşanmakta, bu eksiklik ise sonraki yıllarda halk eğitimi ile giderilmeye çalışılmaktadır. Nitekim, bu yorum halk eğitim merkezinde açılan kurslara devam eden kursiyerlerin cinsiyet dağılımında da izlenebilmektedir. 

        Buna göre; 2012-2013 yılında Türkiye'de toplam halk eğitimi merkezi kursiyer sayısı 4,534,851 kişi olup bunun 2,748,881'i bir diğer deyişle (%60,6)'sı kadındır. Buna karşılık erkek kursiyerler toplamın %39,4'ünü oluşturmaktadır.

[bookmark: _Toc479373336][bookmark: _Toc479373724][bookmark: _Toc479373959][bookmark: _Toc479500274][bookmark: _Toc479500489][bookmark: _Toc479502615][bookmark: _Toc479870792][bookmark: _Toc479872836]Şekil 4. 2: Halk Eğitim Merkezi Cinsiyetlere Göre Kursiyer Sayısı (2012-13)


Kaynak: TÜİK

    





          Miser'e göre (1997, s.103) kadınların eğitimlerinde Halk Eğitim Merkezleri çok önemli fonksiyona sahip olması itibarı ile 1974-1984 yılları arasında cinsiyet dağılımı anlamında üstünlük çok daha güçlü bir biçimde kadın kursiyerlerdedir. Buna göre, katılımcıların sadece %16,3'ü erkekken, %83,7'si kadındır. Bu oran 1990'ların başına kadar devam etmiştir. Bu tarihlerde kadın kursiyerlerin %86,1'lere ulaştığı görülmektedir.

     Son yıllarda, özellikle kadınların kırsal alanda örgün eğitime devamı sorununun aşılması noktasında önemli mesafeler kat edilmekle birlikte, hala bu sorun varlığını sürdürmektedir. Dolayısıyla, kadınların halk eğitim merkezleri vasıtasıyla yaygın eğitime ilgi göstermeleri sürecin sonuçlarından biridir. Bir diğer husus ise son yıllarda artan kadın girişimciliğinin sonucu olarak, kadınların halk eğitim merkezleri vasıtasıyla mesleki eğitime erişimleridir. Halk Eğitim Merkezleri erken tarihlerden itibaren kadın eğitimine öncelik tanıyacağını belirtmiş kuruşlardır.

       Kaya'ya göre ise bu durum bir iş edinmekten ziyade, boş zamanları değerlendirme ve hobi ağırlıklı, cinsiyetçi eğitim uygulamalarının bir göstergesidir (2014, s. 274). Son olarak, 22/08/2012 tarihli Bakanlık onayıyla pratik kız sanat okullarının halk eğitim merkezlerinin dönüştürülmesinin de kadınların lehine oransal bir dağılım olması sonucunda payı bulunmaktadır.















[bookmark: _Toc479373337][bookmark: _Toc479373725][bookmark: _Toc479373960][bookmark: _Toc479500275][bookmark: _Toc479500490][bookmark: _Toc479502616][bookmark: _Toc479870793][bookmark: _Toc479872837]Şekil 4. 3: Halk Eğitim Merkezi Yaş Gruplarına Göre Kursiyer Sayısı (2012-13)


Kaynak: TÜİK

     TÜİK- Yaygın Eğitim İstatistikleri'nde (2012-2013) öne çıkan bir diğer istatistik ise kursiyer sayılarının iller bazındaki dağılımıdır. Buna göre kursiyerlerden 498,638'i İstanbul; 273,473'ü Ankara; 213,580'i İzmir; 154,015'i Konya; 125,287'si Adana; 120,354'ü Antalya; 120,127'si Bursa; 72,188'i Diyarbakır'da kümelenmiştir. 

     Bu bağlamda, kursiyer sayılarının halk eğitim merkezi ve kentleşmeyle doğrusal bir ilişki içerisinde olduğu tespit edilmektedir.
 









    

       Yaygın eğitim merkezlerindeki kursiyerlerin yaş gruplarına göre kümelenmesine göz atıldığında 1,623,359 kişinin 23-44 yaş arasında yoğunlaştığı görülmektedir. İkinci sırada ise 1,185,669 kişi ile 6-14 yaş arası kursiyerler bulunmaktadır. Üçüncü sırada 1,045,086 kişi ile 15-22 yaş; son sırada ise 557,418 kişi ile 45 yaş ve üstü gelmektedir. Dolayısıyla, halk eğitim merkezlerinin ağırlıklı olarak "genç-orta yaş" grubuna yönelik eğitimler verildiği gözlemlenmektedir.  

      Kaya'ya göre mesleki ve teknik kurslar için katılımın 15-22 ve 23-44 yaşlarında yoğunlaşmasının işaret ettiği faktörler; işsizlik, istihdama katılma, yeni iş arayışı içerisinde olmaktır.

Tablo 4. 1: Halk Eğitim Merkezlerindeki Kurs Türlerine Göre Kurs ve Sertifika Alanların Sayıları (2012-2013)
	İBBS 3. Düzey
	Toplam
	Genel Kurslar
	Mesleki ve Teknik Kurslar
	Okuma-Yazma Kursları

	
Türkiye
	Kurs
	Bitiren
	Kurs
	Bitiren
	Kurs
	Bitiren
	Kurs
	Bitiren

	
	227,727
	4,411,532
	116,457
	2,505,048
	84,851
	1,695,128
	21,329
	211,356


Kaynak: TÜİK 

      Halk eğitim merkezlerinde açılan toplam kurs sayısı 227,727'dir. Bu kursların 116,457'si (%51,1) genel kurslar, %37,2'si ise mesleki ve teknik kurslardır. Geri kalan %11,7'lik kısım ise okuma-yazma kurslarına devam etmektedir. Toplam sertifika alanların %56,7'si genel kurslarda eğitim görmüştür. Buna karşılık %38,4'lük kısım ise mesleki ve teknik kurslardan sertifika almıştır. %4,9'luk kesim ise okuma-yazma kurslarından sertifika alanlardır.
    




        


         Hayat Boyu Öğrenme Genel Müdürlüğü'nün 2016 verilerine göre Türkiye çapındaki halk eğitim merkezlerinde toplam 3,002 kurs faaliyet göstermektedir. Bu kursların dağılımı aşağıdaki gibidir.

Tablo 4. 2: Halk Eğitim Merkezlerinde Açılan Kurs Sayıları (2016) 
	Kurs Adı
	Sayı

	El Sanatları Teknolojisi
	1029

	Bahçecilik
	174

	Giyim Üretim Teknolojisi
	152

	Müzik Gösteri Sanatları
	150

	Spor
	105

	Yabancı Diller
	97

	Tekstil Teknolojisi
	89

	İnşaat Teknolojisi
	89

	Tarım Teknolojisi
	82

	Elektrik-Elektronik Teknolojisi
	65


Kaynak: HBOGM

        Toplam 3,002 kurs arasında ilk sırada 1,029 kurs ile el sanatları teknolojisi gelirken, onu bahçecilik (174) ve giyim üretimi teknolojisi (152) takip etmektedir. Bu kursların genel düzeyine bakıldığında, daha ziyade meslek öğretimine odaklanan ve girişimciliği teşvik eden bir yapıda oldukları görülmektedir. Bir diğer deyişle, Türkiye'de halk eğitim merkezlerinin dünyadaki halk eğitim merkezleri ile aynı amaçlar doğrultusunda  faaliyet gösterdiği izlenebilmektedir (HBOGM, 2016).








     Halk eğitim merkezlerinde bireylerin ihtiyaçlarını ve dolayısıyla açılacak kursların içeriğini saptamak için başvurulan yöntemler ise şunlardır (Acun, 2015, s. 33);

- Kursiyerlerle görüşmeler,

- Öğrenim sırasında ve sonrasında gelecek programa ilişkin isteklerini belirleme,

- Resmi olmayan tartışmalı toplantılar,

- Potansiyel hedef grupların temsilcileri ile görüşmeler,

- Derlenmiş istatistiki belgelerden program alanlarının neler olabileceğini belirleme,

- Kursları yürüten öğretmen ve yöneticilerin görüşlerini alma.

     Bu bulgulara bakıldığında ise halk eğitim merkezlerinde okuma-yazma kursları, mesleki-teknik kurslar, sosyal-kültürel kurslar, sosyal-kültürel uygulamalar ve eğitsel kol çalışmaları gerçekleştirilmekte olup; bu kurslarda mesleki ve teknik eğitim görme imkanı bulamamış ya da eğitimi yarıda kesilmiş kişilerin mesleğe hazırlanması, iş alışkanlığı kazandırılması, pasif tüketici konumdan aktif üretici konuma getirilmesi, girişimciliğe yönelik bilgi ve kapasite sağlanması,   okuma- yazma öğretilmesi, el işi, müzik enstrümanı, bilgisayar vb. yeteneklerin kazandırılması, sergi, yarışma, gösteri, toplantı, fuar, konser, panel, konferans, sempozyum, spor etkinlikleri düzenlenmesi, Türk halk ve sanat müziği, tiyatro, halk oyunları, bale, iletişim, basın yayın, gezi ve inceleme, kooperatifçilik, çevre vb. alanlarda kurulan kollarda etkinlikler yürütülmesi söz konusudur. Bazı programlarda yaş ve eğitim seviyesi ayarlanırken, genelde herkese açık ve ücretsiz eğitimler verilmektedir. 







       Halk eğitim merkezleri taşıdıkları olumlu işlev ve amaçların yanında elbette kusursuz işleyen sistemler değildir ve Türk eğitim sisteminin yapısal sorunları halk eğitim merkezlerinde de izlenebilmektedir. Bu bağlamda, yönetimin en alt düzeyden yürütüldüğü bu merkezlerdeki sorunlar örgün eğitimdeki sorunların da üstüne çıkabilmektedir. Halk eğitim merkezlerinin sorunları şu şekilde sıralanmaktadır (Türkoğlu ve Uça, 2011, s. 60);

- Bütçe: Halk eğitim merkezlerine ayrılan bütçenin M.E.B bütçesinin %5'ine yaklaştığı düşünülmektedir. Bu merkezlerde açılan sertifika programlarının sayısı ve uzman öğretmen sayısı az bulunmakta, bunun nedeni olarak ise ayrılan bütçenin yetersizliği gösterilmektedir. 

- Fiziki Şartlar: Türkiye'deki halk eğitim merkezlerine tahsis edilmiş fiziksel mekanlara bakıldığında çoğunlukla okulların bodrum katları ile kamu kuruluşlarının sağlıksız kısımlarının yerlerinin ayrıldığı, bu nedenle öğretim ve etkinlik alanlarının yeterli olmadığı anlaşılmaktadır. Bu durum, aynı zamanda halkın halk eğitim merkezlerinin ilgisinin düşmesine neden olmaktadır.

- Personel: Halk eğitim merkezlerinin yaşadığı en önemli sorunların başında personelin yetersizliği gelmektedir. Dersler çoğunlukla dışarıdan ve alanın uzmanı olmayan öğretmenler tarafından verilmektedir. Ayrıca, eğitimlerin okul ve kamu kurumlarında yapılması nedeniyle yardımcı personele ihtiyaç duyulmakta, bu durumda halktan "katkı payı" adı altında bir ücret talep edilmektedir. Ücretsiz oluşu ile öne çıkan bu eğitimler için ücret talep edilmesi ise halkın programlara ilgisinin düşmesine neden olduğu görülmektedir. 

- Örgün- Yaygın Eğitim İlişkisinin Yetersizliği: Yaygın eğitim türü olarak halk eğitimi örgün eğitimi tamamlayıcı özelliğe sahip olmasına rağmen birbirinden kopuk, birbiriyle hiyerarşik ilişkisi olan ve ayrı birer sistemmiş gibi ele alındıkları, bu nedenle verimli olamadıkları görülmektedir. 





- Program İçeriklerinin Yetersizliği: Halk eğitim merkezlerinde verilen eğitimlerin programları incelendiğinde yaşam boyu öğrenme paradigmasına katkı sunmadığı ve çoğunlukla dönemsel kurslar ile sınırlı kaldığı görülmektedir. 

- Kursların İşlevsizliği: Halk eğitim merkezlerinde açılan kurslar daha ziyade hobi amaçlı olmakta ve işlevselliği zayıf kalmaktadır. Özellikle, halk eğitim merkezleri kursiyerlerinin kadın ağırlıklı olması ve sosyal-kültürel kursların en çok açılan kurslar olması bu anlamda önemli birer göstergedir. Bu noktada saptanmış olan bir diğer önemli sosyolojik vaka ise özellikle aile içinde şiddet gören ve ebeveynleri ile sorun yaşayan kızların rekreasyon amacıyla bu kurslara katılmasıdır. 





















V. [bookmark: _Toc479872838]BÖLÜM
[bookmark: _Toc479872839] SONUÇ VE ÖNERİLER


5.1. [bookmark: _Toc479872840]SONUÇ

     Cumhuriyet döneminde başlatılan geniş çaplı eğitim hamlesinin tüm başarılarına karşın sosyo-ekonomik faktörlerden dolayı örgün eğitimin toplumun tüm katmanlarına ulaşamadığı görülmektedir. Bu eksikliğin giderilmesi noktasında halk eğitim merkezlerinin büyük işlevler üstlendiği görülmektedir. Cumhuriyet'ten günümüze halk eğitim merkezlerinin gelişimi planlı dönem öncesi ve planlı dönem olmak üzere iki ana periyotta izlenebilmektedir. Planlı dönemde halk eğitiminin ulusal eğitim sistemini tamamlamak, eğitimde fırsat eşitliğinin gerçekleşmesine yardımcı olmak, planlı kalkınma amaçlarının gerçekleştirilmesine yardımcı olmak, ulusal bütünleşmeye katkıda bulunmak, vatandaşın demokratik sürece katılmasına yardımcı olmak işlevlerine sahip olduğu teslim edilmişken, planlı dönem öncesinde , asıl fonksiyonları okuma-yazma seferberliğinin merkezinde yer almaktır. Nitekim, bu dönemde mesleki beceriden ziyade boş zaman değerlendirme etkinliği olan halk eğitim kurumlarının rekabetçi iş piyasasının talepleriyle görece daha uygun kurumlar haline gelmesi için 2000'li yıllar beklenmek durumunda kalmıştır. Ancak, bu yıllarda da tam anlamıyla sonuç kaydedilememiştir. 

     Günümüzde örgün eğitimden yoksun kalmış bireyler istihdam edilmek, okuma yazma öğrenmek, meslek öğrenmek, boş zaman geçirmek vb. halk eğitim merkezlerine başvurmaktadır. Bu paradigmayla hazırlanmış kurs programları ise "yaşam boyu öğrenme" kavramıyla uyumsuzluk arz etmektedir. Bugün halk eğitim merkezlerine ayrılan bütçe M.E.B'in bütçesinin %5'i civarındadır. Başta bu neden olmak üzere fiziki mekandan personele, örgün eğitimle uyumsuzluktan kursların işlevsizliğine kadar geniş bir yelpazede halk eğitim merkezleri çeşitli sorunlarla karşı karşıya kalmaktadır. 



5.2. [bookmark: _Toc479872841]Öneriler

          Bir önceki başlıkta sıralanan sorunların çözümü ve mevcut Halk eğitim merkezlerinin etkinliklerinin arttırılması için geliştirilen öneriler ise şu şekilde sıralanmaktadır;

- Halk eğitim merkezlerine M.E.B'in genel bütçesinden ayrılan payın arttrılmasıyla, personel ve fiziki mekan sorununun giderilmesi önerilebilir.

- Halk eğitim kapsamında merkez binalarının uygulanan programların içerikleri ve amaçları ile uygun şekilde yeniden düzenlenmesi önerilebilir.

- Halk eğitim merkezinde verilen eğitimler boş zamanların değerlendirilmesi işlevi yanında piyasanın ihtiyaçlarını karşılayan, istihdama katkı sağlayan ve girişimciliği teşvik eden bir yapıya büründürülmesi daha uygun olacaktır.

- Halk eğitim merkezlerinde personel ya da fiziki mekan yetersizliğinden ötürü katılımcılardan katkı payı uygulamasının gözden geçirilmesi önerilebilir.  

- Halk eğitim merkezlerinde görev alan eğitmen ve yardımcı personelin uzman kişiler olarak M.E.B ataması ile görevlendirilmesi daha olumlu bir çözüm olarak öne çıkmaktadır.

- Halk eğitim merkezlerinin programları, "yaşam boyu öğrenme" kavramıyla uygun olarak sistematik bir şekilde yeniden tasarlanması önerilebilir.

- Halk eğitim merkezleri hobi merkezi olmaktan çıkarılarak bireylerin hayatını kolaylaştıracak anne-baba eğitimi gibi yeni kurslarla donatılması daha anlamlı bir çözüm olacaktır.

      


[bookmark: _Toc479872842]        Son tahlilde, Cumhuriyet'ten günümüze halk eğitim merkezlerinin yaygın eğitim kurumları olarak çok önemli sosyal işlevleri ve amaçları olduğu ancak mevcut durumda istihdama, girişimciliğe, yaşam boyu eğitime yönelik etkinliklerinin arttırılması ve hobi merkezleri olmaktan çıkarılması için farklı bir yapılanmaya gitmeleri gerektiği tespit edilmiştir.
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