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“Denizli’de Yaşayan Ahıska Türklerinin Bazı Halk İnanışları Üzerine Bir Araştırma” adlı projemiz Aralık 2017-Mayıs 2018 tarihleri arasında Denizli İl Milli Eğitim Müdürlüğü ve Denizli İl Müftülüğü’nün destekleriyle gerçekleştirilmiştir.
Projenin paydaşları olmayı kabul eden ve projemize başından itibaren desteklerini esirgemeyen Denizli İl Milli Eğitim Müdürlüğü ve Denizli İl Müftülüğü’ne verdikleri destelerden dolayı şükranlarımızı sunarız.
Aynı zamanda projemizin uygulanmasında bizlere yardımcı olan ve konuyla alakalı bilgilerini bizimle paylaşan Denizli’deki Ahıskalı Türklere teşekkürlerimizi ifade etmek isteriz.


Dr. Öğr. Üyesi İsmet EŞMELİ		  Dr. Öğr. Üyesi Mürsel ETHEM

 Proje Yürütücüsü				   Proje Yürütücüsü









1. [bookmark: _Toc514250383]GİRİŞ/AMAÇ VE KAPSAM

	Yaşadığımız yüzyılda, özellikle yakın zamanları dikkate aldığımızda, gelişen iletişim ve ulaşım imkânları neticesinde dünya küçük bir köy haline gelmiştir. Bu gelişen imkânlar, insanların farklı coğrafyaya ait din, dil, inanış ve uygulamaları hakkında bilgi sahibi olmasını gerekli kılmaktadır. Bir bölge ve ülkede farklı kültür, ırk ve inanışa sahip insanların bulunması kaçınılmaz bir durum almıştır. Bunun olmasında ekonomik sebeplerin yanında toplumsal sebepler de önemli bir etkiye sahiptir. İş, eğitim gibi imkanlar açısından daha elverişli olan bölgeye yerleşen insanlar olduğu gibi anayurtlarında ikamet imkanı tanınmayan ve farklı sebeplerle yerlerinden sürgün edilen insanlar da mevcuttur. 
“Denizli’de Yaşayan Ahıska Türklerinin Bazı Halk İnanışları Üzerine Bir Araştırma” adlı projemizle, vatan topraklarından uzakta sürgün hayatı yaşamak zorunda kalan Ahıska Türklerinin bazı halk inanışlarının ve uygulamalarının neler olduğunu tespit ederek içinde yaşadıkları toplumun onların bazı halk inanış ve uygulamaları hakkında bilgi sahibi olmasını amaçladık. Bunun neticesinde birbirleri hakkında bilgi sahibi olan insanların daha huzurlu bir ortamda ve sağlıklı iletişime sahip olabilecektir.
	Projemizde Honaz ilçesinde ikamet eden Ahıskalı Türkler ağırlıklı olmakla birlikte Denizli’de ikamet edenlerle de görüşmeler yapılıp ilgili inanış ve uygulamalar hakkında kendilerinden kaynak kişi olarak istifade edilmiştir. Projemiz, başlıkta da ifade edildiği gibi Denizli’de ikamet eden Ahıskalı Türklerin bazı halk inanış ve uygulamalarıyla sınırlıdır. 

2. [bookmark: _Toc514250384]GENEL BİLGİLER

	“Denizli’de Yaşayan Ahıska Türklerinin Bazı Halk İnanışları Üzerine Bir Araştırma” adlı projemiz, Denizli’de yaşayan Ahıska Türklerinin bazı halk inanışlarının daha yakından tanınması yoluyla toplumun kaynaşmasını ve birbirlerini daha iyi anlayabilmesine katkı sağlamayı amaçlamaktadır. Bununla birlikte, Ahıska Türkleri hakkında bir farkındalık oluşturma bu projemizin amaçları arasında yer almaktadır. 
	Her toplumun veya topluluğun kendine ait bir tarihi, kültürü ve inanışı vardır. Bu projemizde Ahıska Türklerinin durumu ele alındıktan sonra, yaşamış oldukları sıkıntılar ve sürgünlerine değinilmiştir. Akabinde Türkiye’ye yerleşme süreçlerinden bahsedilmiştir. Son olarak ise bazı halk inanışları ilgili başlıklar halinde incelenmiştir. Son olarak ise, hem Ahıska Türklerinin durumu hem de onların bazı halk inanışları hakkında genel bir değerlendirme yapılarak konu toplumun faydasına kazandırılmıştır.

3. [bookmark: _Toc514250385]UYGULANAN YÖNTEM

	Projemizi, ilk önce Ahıska Türklerinin tarihi hakkındaki eserlerden ve Denizli’ye ilk gelenlerle yüz yüze görüşmelerden elde ettiğimiz bilgiler çerçevesinde gerçekleştirdik. Özellikle, halk inanışları ve uygulamaları hakkındaki bilgileri bizzat kendilerinden temin edebilmek için farklı zaman dilimleri içerisinde görüşmeler gerçekleştirdik. 
Görüşmeleri yaparken ise, yaşlı olanları öncelemekle birlikte aynı inanış ve uygulamasının genç kuşaklardaki yansımasını da tespit edebilmek için genç olanlarla da konu hakkında görüşmeler yaptık. Bunu yaparken halk inanışlarının kaynağını, niçin böyle yaptıklarını ve söz konusu inanış ve uygulama kendilerinin takındıkları tavırları tespit etmeye yönelik sorulara cevap bulmaya çalıştık. Aynı zamanda bir inanış ve uygulama hakkında birçok kişiden bilgi edinmeyi amaç edindik.

4. BULGULAR / DEĞERLENDİRME VE SONUÇ 
İnsan, bilmek, güvende olmak, gelecek hakkında bilgi sahibi ve güç sahibi olmak ister. İnsan, tabiatı gereği mükemmelliği arar.  Beğenmek ve beğenilmek ister, kendisinde kusur aramak yerine kusuru başkalarına yükler. İnsan sorumluluk sahibidir ve her zaman bu sorumluluklarını yerine getirebilmek için gerekli güç ve kudrete sahip olamayabilir. Böylece insan, farklı arayış içerisine girer. İnsan, mahiyetini bilemediği ve açıklayamadığı hususlarda aşkın güçlere yönelir. Aşkın güçlere ulaşmak ya da bu güçlerin kendisine yardımcı olması için bazı aracılar oluşturur. İnsan, günlük hayatında umut, kaygı ve bilme arzusu gibi durumlarda, özellikle kendisini aşan durumlarda, halk inanışına yönelebilmektedir.
Günlük hayatla ilgili halk inanışlarının hepsinin olmasa da birçoğunun insan hayatının kolaylaşmasına, çözümsüz kalındığında bir çıkış yolu aranmasına yönelik olduğu söylenebilir. Yukarıda ayrıntılı olarak incelediğimiz nazarla ilgili inanışlarda, karşılaşılan sıkıntılardan kurtulmanın yolu olarak kötü ruhların ve şerli bakışların olumsuz tesirlerinden emin olmak için farklı uygulamalara yer verildiği görülmüştür. Nazardan korunmak için nazar boncuğunun çocuklara ve onlara ait eşyalara takılmasıyla ilgili uygulamaların Türklerin eski inançlarıyla bir bağlantısının olduğu anlaşılmaktadır. Bu da bize Türklerin İslamiyet’i kabul etmeleriyle eski inanç ve kültürlerini tamamen terk etmeyip bazı değişikliklerle devam ettirdiklerini göstermesi açısından önemlidir.
Dikiş dikmek, tırnak kesmek, sakız çiğnemek gibi inanışların ilk çıkış sebeplerinin unutulması sonucu oluştuğunu söylemek mümkündür. Şöyle ki, birisinin üzerinde elbise dikilirken olumsuz bir durum ortaya çıkmış ve zamanla bu ilk sebep unutulmuş veya ortaya çıkan bu duruma yeni yorumlar eklenerek devam etmiş olma olasılığı da düşünülebilir ve şöyle bir sonuca varılabilir: Bir kimsenin üzerindeyken elbisenin dikilmesi hem pratik olmasından dolayı hem de istenmeyen durumun oluşmasını engellemek için böyle bir uygulamaya yer verilmektedir. 
Tırnak kesmekle ilgili olarak ise önceden gece vaktinde aydınlatma yeterli olmadığından tırnak kesilirken elini veya parmağını kesmenin önüne geçmek için söylenmiş ve daha sonra bunun bir inanışa dönüştüğü düşünülebilir.  Zamanla bu, yukarıda da belirttiğimiz üzere, bazı anlam yüklemeleri sonucunda halk inanışı halini almıştır, diyebiliriz. Görüldüğü gibi bazı halk inanışlarında kaynağının belli olmama durumu söz konusudur.
Halk inanışları bir milletin veya topluluğun günlük yaşamında yansıma bulan ve farklı süreçlerden geçerek devam eden unsurlar olarak tanımlanmaktadır. Çalışmamıza konu ettiğimiz Denizli’de yaşayan Ahıska Türklerin günlük hayatla ilgili bazı halk inanış ve uygulamalarının diğer Türk Topluklarındaki halk inanış ve uygulamalarıyla büyük oranda benzediği gözlemlenmiştir. Bu benzerliğin kaynağında sahip olunan tarih, kültür ve din gibi unsurların belirleyici olduğu aşikârdır.
Ahıska Türkleri, sürgün edilmeleri neticesinde farklı bölgelerde yaşamak zorunda kalmışlardır. Bu sebeple, farklı inanışlara sahip millet ve topluluklarla karşılaşmışlardır. Bunun neticesinde de sahip oldukları bazı inanışlarının, hem etkilemiş hem de etkilenmiş olması kaçınılmazdır. Türkiye ve Denizli’ye gelen Ahıska Türkleri, yerleştikleri yöre halkının örf, adet ve inanışlardan etkilendiği gibi kendi sahip oldukları örf, adet ve inanışları da bulundukları sosyal ve fiziksel çevreye göre uyarlamışlardır. Buna örnek olarak, daha önce kendi vatanlarında köyde (kırsalda) yaşayanların önem verdiği bulaşık suyu ile ilgili inanış ve uygulaması Denizli’deki yeni nesil arasında neredeyse bilinmez ve uygulanmaz olmuştur. Buradan da bir millet veya topluluğun sahip olduğu halk inanışlarının ya içinde yaşanılan zaman, fiziksel ve sosyal çevreye göre şekil değiştirdiği ya da zamanla yok olduğu veya anlam değişikliğine uğradığı açıktır.
1. Ahıska Türklerinin Türkiye’de ve Denizli’de yeterince tanınmadığı tespit edilmiştir.
2. Ahıska Türklerinin tanınması ve bazı halk inanış ve uygulamalarının toplumun bilgisine sunulması projemizin önemini göstermektedir.
[bookmark: _GoBack]3. Bu proje vasıtasıyla Denizli’de toplumun bir parçası olan Ahıska Türklerinin farkına varılması ve onların sahip olduğu bazı halk inanış ve uygulamalarının geleneksel Türk inanışlarıyla benzediği görülmüştür. Bazı inanış ve uygulamaların ise benzemekten öte aynı olduğu tespit edilmiştir.
