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ÖZET

Termal zaman (oC-gün), sıcaklık ve gelişim oranı arasındaki ilişki temeli üzerine kuruludur. Yetiştiricilikte, bitkinin farklı gelişim safhalarının ve fizyolojik evrelerin uzunluğunun tahminlenmesinde kullanılmaktadır. Termal zaman modelleri, ürünlerin ekim-dikim ve hasat zamanlarının belirlenmesinde kullanılan en yaygın yaklaşımlardan biri olmasına rağmen birçok ürün için kullanılmaya hazır mevcut bir metot bulunmamaktadır. Bu projede, mini havuçlarda termal zamanın kullanımı ile hasat zamanının saptanması ve mini havuç verimi üzerine etkileri araştırılmıştır.

1. GİRİŞ


Ülkemizde son yıllarda görülen ekonomik ve sosyal gelişmeler nedeniyle gerek tarımla uğraşan üreticiler gerekse tarıma dayalı sanayi kuruluşları alternatif tarım ürünleri arayışına girmiştir. İklim ve toprak koşulları uygun olursa mini havuçlarda vejetasyon süresi diğer havuç çeşitlerine göre daha kısadır. Yıl içerisinde aynı alanda birden fazla ürün yetiştirilerek daha fazla gelir elde edilebilmesi bakımından iyi bir alternatif sebzedir. 

Artan nüfusun gıda ihtiyacını karşılamak için üretim planlı bir şekilde yapılmalıdır. Bilinçli bir üretim planlaması için; yetiştirilecek ürünlerin doğru seçilmesi ve seçilen ürünlerin doğru zamanlarda, doğru teknikler kullanılarak üretilmeleri gerekmektedir. Üretimin yapılacağı bölge seçilirken o bölgenin max. ve min. sıcaklık değerleri incelenmeli, bitkinin sıcaklık ile ilişkisi bilinerek üretime başlanması gerekir.  Eğer ürünün o bölgede yetiştirileceği dönemdeki termal zaman (oC-gün) değerleri bilinirse, ekim-dikimin ne zaman yapılacağı, bitkinin ne zaman çiçekleneceği ve ne zaman hasada geleceği ve pazarlanabileceği önceden tahmin edilebilmektedir.

2. TERMAL ZAMAN İLE İLGİLİ YAPILAN ÇALIŞMALAR


Hava tahminlerine bakılarak bitki gelişimindeki kritik dönemlerde, yüksek ve düşük sıcaklıklara maruz kalan ürünün riskini incelemek ve ekim tarihlerini ayarlamak mümkündür. Çiçeklenme dönemi uzunluğunun belirlenmesinde ya da çiçeklenme oranları için bitkilerin sınıflandırılmasında oC-gün toplamı kullanılmaktadır (Derux and Bonhomme, 1982a; 1982b). Termal zaman kavramı, bitki korumada beklenen böcek gelişiminin daha iyi izlenmesinde de kullanılmaktadır (Pruess, 1983). oC-gün, bitkilerin yetiştirilmesinde gelişim dönemlerinin uzunluğunun önceden bilinmesi ya da tahmininde kullanılmakta olup büyüme ve büyüme öncesi tepkiler ve bunların belirlenmesiyle ilgili çalışmalarda oC-gün toplamlarını kullanmak gerektiği belirtilmiştir (Bonhomme, 2000). Havuçta; laboratuar, sera ve açık arazide yapılan üretimde, bitki gelişimi incelenmiş ve bitkilerin çiçeklenme oranlarının artan termal zaman ile artış gösterdiği belirlenmiştir. Çiçeklenmenin meydana gelebilmesi için minimum termal zaman isteğinin yaklaşık 126 oC-gün ve %90 çiçeklenme olabilmesi için  de 336 oC-gün olduğu bildirilmiştir (Craigon et al., 1990).
3. MATERYAL VE METOT

Deneme, 2006-2008 yılları arasında Ege Üniversitesi Bahçe Bitkileri Bölümü’ne ait bitkisel üretim alanlarında yürütülmüştür. Bitkisel materyal olarak parmex mini havuç çeşidi kullanılmıştır. Denemenin yapıldığı üretim dönemlerine ait iklim verileri, Bornova Meteoroloji İstasyonu’ndan alınmıştır. Araştırma süresi boyunca günlük max. sıcaklık, min. sıcaklık, % hava nisbi nemi ve yağış (mm) vs. iklim parametrelerine ilişkin veriler toplanmıştır.

Araştırmada; bütün yıl boyunca her ayın 15’inden sonra parmex çeşidi mini havuç tohumları belirli sıra arası mesafede m2’ ye 1 g tohum gelecek şekilde ekilmiştir.  Mini havuçlarda seyreltme sırasında fide köklerinin zarar görmesini engellemek ve seyreltme işçiliğini ortadan kaldırmak amacıyla en ideal 12 cm sıra arası mesafe kullanılmıştır. 
Tohum ekimi öncesi toprak pH’ ını dengelemek için m2’ ye 25 g kükürt ve gübreleme materyali olarak da 70 g 15-15-15 gübresi kullanılmıştır. Mini havuç tohumları ekildikten sonra kültürel bakım işlemleri yapılmış, mücadele gerektirecek seviyede hastalık zararlı popülasyonuna rastlanmamıştır. Hava sıcaklığının 30-35 0C olduğu yaz aylarında, yetiştirme tavalarından nem kaybını önlemek ve tohumların çimlenme ve çıkışını kolaylaştırmak için yeşil renkli ve delikli plastik örtülerle gölgeleme yapılmıştır. 

Termal zamanla (Growing-Degree-Days,  °C-gün) ilgili ölçümlerde; 
Denemede; tohum ekiminden çıkış dönemine (TE-ÇD), çıkış döneminden hasat dönemine (ÇD-HD) kadar geçen sürelerde günlük sıcaklık değerleri tespit edilmiş , T gmin < T min olduğunda minimum gelişme sıcaklığı olan 7 °C’ ye ve T gmax > T opt olduğunda mini havucun optimum gelişme sıcaklığı olan 18 °C’ ye eşit olduğu kabul edilmiştir (Arnold, 1974; Titley, 1987; Wurr et al., 1991; Tan et al., 2000b; Yol daş , 2003).

Günlük sıcaklık değerleri hesaplanırken;




      n

Termal zaman (°C-gün) =∑ [(T gmax + T gmin )] - T min 

       İ=1                   2

T gmax: Günlük maksimum sıcaklık,

T gmin: Günlük minimum sıcaklık,

T min: Havucun gelişebileceği minimum sıcaklık

(Havuç için; min: 7°C, Max: 24°C, Opt: 18°C)
Bu çalışmada; tohum ekiminden (TE) kotiledon yaprakları yere paralel hale gelene kadar (ÇD) ve çıkış döneminden (ÇD) hasat dönemine kadar (HD) geçen sürelerde, her gün kaydedilen max. ve min. sıcaklıklar toplanıp ikiye bölünmüştür. Elde edilen bu değerden, havucun gelişiminde problemlerin ortaya çıkabileceği sıcaklık olan T min (7 °C) değeri çıkartılmıştır.
4. BULGULAR


2006-2007 yetiştirme döneminde; tüm yıl boyunca, tohum ekiminden çıkış dönemine (TE-ÇD) kadar geçen süredeki oC-gün değerlerinin 79.3 ile 84.5 arasında değiştiği, çıkış döneminden hasat dönemine (ÇD-HD) kadar geçen süredeki oC-gün değerlerinin ise 440.9 ile 583.0 arasında değiştiği belirlenmiştir. Her iki dönemin sıcaklık toplamları incelendiğinde; 16 Haziran’ da tohumları ekilen ve 15 Ağustos’ ta hasat edilen mini havuçlarda en yüksek toplam sıcaklık değeri 668 oC-gün, aylık toplam verim değeri ise 6675 g olarak belirlenmiştir. Sonbahar ve kış aylarında, tohum ekiminden çıkış dönemine (TE-ÇD) kadar geçen süredeki oC-gün değerlerinin 175.1 ile 330.8 arasında değiştiği, çıkış döneminden hasat dönemine (ÇD-HD) kadar geçen süredeki oC-gün değerlerinin ise 245.0 ile 633.0 arasında değiştiği tespit edilmiştir. Tohum ekiminden hasat dönemine kadar olan dönemdeki sıcaklık toplamları incelendiğinde; 19 Şubat’ da tohumları ekilen ve 5 Haziran’ da hasat edilen mini havuçlarda en yüksek toplam sıcaklık değeri 838 oC-gün olarak belirlenmiştir. Şubat ayında mini havuçlarda vejetasyon süresinin uzun olması nedeniyle bu dönemde 12 ayın en yüksek aylık toplam verim değeri 13102 g olarak elde edilmiştir (Çizelge 1). Denemenin ikinci yılında da benzer sonuçlara  saptanmıştır.

Çizelge 1. 2006-2007 yılı yetiştirme dönemi termal zamanın mini havuçlarda kullanımı (0C-gün).
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TE-ÇD 15 Mart-29 Mart 14 79,3

ÇD-HD 29 Mart-25 Mayıs 57 440,9

TE-ÇD 17 Nisan-27 Nisan 10 81,2

ÇD-HD 27 Nisan-21 Haziran 54 501,1

TE-ÇD 16 Mayıs-24 Mayıs 8 80,7

ÇD-HD 24 Mayıs-18 Temmuz 55 575,3

TE-ÇD 16 Haziran-23 Haziran 7 84,5

ÇD-HD 23 Haziran-15 Ağustos 56 583,0

TE-ÇD 18 Temmuz-25 Haziran 7 88,0

ÇD-HD 25 Temmuz-13 Eylül 57 544,2

TE-ÇD 16 Ağustos-23 Ağustos 8 88,0

ÇD-HD 23 Ağustos-18 Ekim 53 570,3

TE-ÇD 18 Eylül-22 Ekim 34 330,8

ÇD-HD 23 Ekim-20 Aralık 59 312,6

TE-ÇD 17 Ekim- 20 Kasım 34 219,2

ÇD-HD 21 Kasım-20 Ocak 58 245,0

TE-ÇD 22 Kasım-31 Aralık 38 159,8

ÇD-HD 1 Ocak-6 Mart 67 310,2

TE-ÇD 22 Aralık-30  Ocak 39 185,6

ÇD-HD  31 Ocak-9 Nisan 70 386,5

TE-ÇD 19 Ocak-22 Şubat 33 175,1

ÇD-HD 23 Şubat-7 Mayıs 74 524,2

TE-ÇD 19 Şubat-25 Mart 34 204,7

ÇD-HD 26 Mart-5 Haziran 72 633,0
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5. SONUÇ


2006-2007 yılı yetiştirme döneminde yıl boyu ekilen mini havuçlarda; Mart, Nisan, Mayıs ve Haziran ayına kadar toplam sıcaklık değerleri yükseldikçe, toplam verim değerinin azaldığı tespit edilmiştir. Kış aylarından özellikle Şubat ayında yapılan tohum ekiminde, en yüksek sıcaklık toplamı ve toplam verim değeri elde edilmiştir ( 838 oC-gün, 13102g/m2). 

Yüksek sıcaklık ve ışık, bitkide fizyolojik aktivitelerin hızlanmasına yol açmakta ve büyümeyi olumsuz etkilemektedir. Aşırı sıcaklık artışı, bitkilerde belli bir sınırdan sonra fizyolojik aktivitelerin yavaşlamasına ve durmasına neden olmaktadır. Buna paralel olarak, büyüme ve gelişme yavaşlayarak durma noktasına gelmektedir (Geren, 2002; Kacar, 1989; Eser, 1997). Mini havuçlarda sıcaklık toplamları arttıkça toplam verim değerlerinin azaldığı belirlenmiştir. Bu nedenle; aşırı yüksek hava sıcaklığı, mini havuçlarda fizyolojik aktiviteyi yavaşlatmakta ve verim azalmasına neden olmaktadır. 
Yıl boyu yapılan yetiştiricilikte, termal zaman ve toplam verim değerleri mevsimlere göre değişim göstermektedir. Termal zamanın mini havuçlarda kullanımında; ilkbahar ve yaz aylarında vejetasyon süresinin kısa olmasından dolayı toplam °C-gün değerleri arttıkça toplam verimin azaldığı tespit edilmiştir.

Sonbahar ve kış aylarında elde edilen termal zaman değerlerine bakıldığında; bu dönemde vejetasyon süresinin uzun ve havucun da kısa gün bitkisi olmasından dolayı toplam °C-gün değerleri arttıkça toplam verim değerlerinin arttığı belirlenmiştir. Bu nedenle mini havuç tohumlarının sonbahar ve kış aylarında ekilmesi önerilmektedir.
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TE-ÇD: Tohum ekiminden


Çıkış dönemine kadar


ÇD-HD: Çıkış döneminden 


Hasat dönemine kadar








